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ЕКЛЕКТИЗМ БАРОКО ТА РОМАНТИЗМУ 
В ПРОЗІ ВАЛЕРІЯ ШЕВЧУКА

Коли ми заторкнемо будь-який твір нашої історичної літератури, то 
подибуємо чимало знайомих подій, а також ледь фіксовану подібність 
стильових і мовних засобів. Це зовсім не означає, що автори переписують 
один у одного. Власні привнесення та новації можна знайти у справжньо
го письменника будь-якого десятиріччя чи сторіччя. Справжнє мистецтво 
включає в себе елемент продовження та елемент заперечення попередньо
го етапу. Література має свої власні закони розвитку, які тісно пов’язані із 
змінами в суспільно-політичному житті, а також зумовлені творчими шу
каннями авторів.

За влучним зауваженням Й.Бехера, трапляється так, що нове виявляє 
себе в традиційних формах і є більш доступним і зрозумілим для читача. 
Іноді нове виявляє себе в екстравагантній формі й провокує на заперечен
ня, але й “на такому шляху може відбутися наша зустріч і знайомство з 
новим” [1; 56].

Нашим завданням буде дослідити трансформацію елементів стильових 
ознак бароко та роматизму у творчості Вал. Шевчука.

З минулого Валерія Шевчука найбільше приваблюють XVI -  XVII сто
річчя, власне доба бароко. Він добре знає й розуміє мову цього періоду та 
середовища, літературні та філософські традиції обставини часу та акту
альні питання доби. Дослідниця творчості Вал.Шевчука Людмила Тарна- 
шинська відзначила, що автор витворює “новий для нашої літератури 
тип роману філософського насичення, який, однак, синтезує не лише 
новітні філософські віяння, а й барокові традиції, глибоку сковороди- 
нівську філософію” [ 3; 128].

Бароко властивий еклектизм, що зорієнтований на відображальну сте
реоскопічну та стереофонічну яскравість, на різноплановість зображення, 
на переплетення реальності та фантастики, сенсації та ерудиції, театру та 
ілюзії, буфонади та риторики. У бароковій літературі людина або актив
но бере участь у житті, прагнучи вдосконалити, покращити існуючий 
світ, або усамітнюється-обидва ці шляхи мають привести її до Бога. На 
цих шляхах людина є мандрівником, який часто опиняється в екстремаль
них ситуаціях, потрапляє в авантюрні пригоди, де на нього постійно ча
тує Смерть. Барокова література прагнула створити сильне враження на 
читача, розворушити його. На це працювали і виражальні засоби, серед
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яких найуживаніші гротеск, символіка, гіперболізація, простолінійна 
притчевість, антитеза. Світ цієї літератури полярний: життя -  смерть, доб
ро -  зло, Бог -  диявол. Етична та естетична симетрія утверджується в ба
роко дзеркальними засобами. Людина перед дзеркалом -  реальна, зрима 
формула двійництва. З філософської точки зору двійництво -  різновид ду
алізму, який передбачає як симетричні, так і асиметричні варіанти.

Бароко бачило світ у його подвійності, в розділеності на світле та тем
не, схід та захід, праве та ліве. Власне, цю бінарність важко заперечувати, 
позаяк дуалізм відображає стани відмінності, нерівності, протиріччя, які 
передбачають взаємовплив, взаємодію, рух як результат і спосіб реалі
зації цих станів. Всесвітня дихотомія відображає концептуальне джерело 
руху й розвитку -  боротьбу протилежностей. Ця боротьба простежується 
у формі розвитку діалектичного протиріччя в самій сутності всіх пред
метів та явищ: тотожність, відмінність, протилежність. Бароко, крім заз
начених вище властивостей, створило замкнутий, самодостатній горизонт 
світобачення. Універсальна картина світу творилася на рівні мікрокосму 
та макрокосму. Автори бароко йшли від часткового до загального, в ре
зультаті чого з різних фрагментів творилася суцільна картина, що охоп
лювала всі сфери існування людини, всі складові того світу: географічне 
розташування, описи міст, етнографічні відомості, історію. Людина, по
міщена у центрі світу, була невід’ємною його частиною. В поемі Йосипа 
Горленка “Бран семи достойностей із сімома гріхами в людині-мандрів- 
цю” (1737) поданий “універсальний образ людини взагалі” [6], в душі якої 
борються вади та переваги. Людина тут з’явлена у притаманній їй дихо
томії, а не є визначено доброю чи злою. У Григорія Сковороди універ
сальна картина світу подана в його філософських, поетичних та прозових 
творах. В “ Енеїді” І.Котляревського картина світу твориться, йдучи від 
часткового до загального. Перед читачем постають образи троянців, їхні 
стосунки з богами, іншими людьми, природою. Еней проходить рай та 
пекло, має зносини з богами та правителями різних земель, він обраний 
для того, щоб збудувати нову державу (світле місто), в чому ясно прогля
дає утопічний елемент.

Персонажі Вал. Шевчука живуть у різні часи та епохи, та їх об’єднує 
болісне шукання істини, роздуми над своїм людським призначенням. 
Створюючи ментально-часову візію України, письменник через неї моде
лює універсальну картину світу. В цій візії репрезентована доба Київської 
Русі, XVI -  XVII сторіччя, часи Гетьманщини, 50-ті роки XIX сторіччя. 
Персонажі належать до різних соціальних груп, серед них ченці та свяще
ники, міщани та дрібна шляхта, писарі, дяки, селяни. Психологія персо
нажів і соціуму осягається в контексті загальнолюдського морального
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досвіду, де певна особистість є представником того чи того стану, про
шарку суспільства.

Вал. Шевчук називає Григорія Сковороду найпершим своїм учителем. 
Пошуки сутності життя приводять письменника до сповідуваного філосо
фом ідеалу “Сродності” як у природі, так і між людьми. Згідно із сковоро- 
динівською філософією, метою людського життя мають стати свобода, 
мудрість та рівність, а шляхом до цього є самопізнання. Зрозумівши своє 
призначення в житті, людина привнесе в нього благо і в цьому знайде ща
стя. Оберігаючи духовну чистоту, самовдосконалюючись, люди вторують 
шлях до кращого світу. Ця філософія творилася тоді, коли українська дер
жавність зазнала повного розвалу, коли українська людина шукала свого 
місця в новому житті. Якщо вона не задовольнялася біоло-гічним існуван
ням, якщо вона не бажала пристосовуватися до чужих світів, тоді один з 
шляхів виходу полягав у втечі у власну душевну шляхетність. Така екзис- 
тенційна філософія вкорінена в духовній практиці українства.

Вал. Шевчук приводить свої персонажі до усвідомлення поєднаності, 
міцної пов’язаності добра та зла. Ця думка в свідомості людства виникла 
давно. Ще чернець Богумил урівнював можливості добра та зла при тво
ренні світу. Але тільки література XIX сторіччя починає активно опраць
овувати цю проблему. В літературі XX сторіччя вона стає ледве не голов
ною на шляху самоствердження особистості. Думка про мінливу природу 
добра та зла порушується й у таких всесвітньо відомих творах, як “Май
стер і Маргарита” М.Булгакова та “Доктор Фаустус” Т.Манна. Ця про
блема не перестає бути актуальною. У трилогії чеського письменника 
Владіміра Неффа вона розроблена в іронічному ключі. Але за зовніш
ньою легкістю цих творів проступає зовсім не легковажна і не смішна 
думка про те, що добрими намірами вистелена дорога до пекла [2].

Шевчукові персонажі переживають болісну руйнацію власних зв’язків 
зі світом та іншими людьми. їхня самотність -  це захисна реакція на то
тальний контроль з боку системи, яка прагне проникнути у найпо- 
таємніші сховки людської душі. Всі вони знаходяться в етичній опозиції, 
свідомо відчужуються від загального потоку життя задля збереження 
своєї індивідуальності. В центрі уваги письменника людина, котра дбає 
про моральне вдосконалення, чистоту й високість духу, котра прагне 
внутрішньої гармонії зі світом, злагоди у своїй душі.

Вже йшлося про інтерес до дзеркал, притаманний бароко, а саме до 
їхньої відображавьної властивості. Він не зникає й у романтиків. Так, у 
прозі Е.Т.А.Гофмана двійництво -  принципова художня позиція, його 
найулюбленіший мотив. Його персонажі страждають на хронічний ду
алізм, у них живуть дві душі, які постійно ворогують між собою: земна та
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небесна, поетична та приземлена. Ми не випадково згадали саме 
Е.Т.А.Гофмана, бо досить відчутний перегук з його твором “Життєва 
філософія кота “Мура"’ маємо і в прозі Вал. Шевчука -  повісті “Малень
ке вечірнє інтермецо”. І хоча цей твір не є об’єктом нашої уваги, він пе
реконливо доводить глибоке знання Вал. Шевчуком творчості німецько
го романтика. Приклади двійництва рясніють на сторінках романтичної 
літератури XIX сторіччя. Ще один з моментів специфічного двійництва 
відображено в казці Г.Х.Андерсена “Тінь”. Якщо взяти за відправний 
момент те, що саме це слово вживали для означення темного зображен
ня, яке відкидають тіла та предмети, що затуляють собою світло, то зро
зуміло, чому повір’я та прикмети пов’язують ідею смерті з тінню люди
ни, з відбиттям образу у воді або дзеркалі. Проте вірування послідовні
стю не характеризуються, в деяких з них тінь ототожнюють з душею, а в 
інших вона сприймається як механічний додаток до людської долі, через 
який можна на цю долю впливати. Показати блукання душі, що прики
нулася тінню, -  цей задум у Г.Х.Андерсена розгортається в модель май
бутньої модернової літератури з її екскурсами в психоаналіз. Проте каз
ка немовби роздвоюється. Мотив тіні веде нас через “Надзвичайну істо
рію Петера Шлеміля” ПІамісо в авантюрний жанр, в сатиру, в пригоди, і 
та ж тінь через Г.Х.Андерсена спрямовується в літературу морально- 
філософської проблематики. У першому випадку вона залишається каз
кою, а в другому -  дає життя зовсім неказковій літературі, що забула 
своє генетичне минуле.

Якщо розглянути творчість Вал. Ш евчука під таким кутом зору^ то 
найперше, що властиве персонажам -  це мандрівний спосіб життя. Майже 
кожна національна література створила образ мандрівника-подорожньо- 
го (не кажучи вже про наскрізний образ християнської літератури -  Агас- 
фера). Письменники-гуманісти саме таких персонажів наділяли здатні
стю до філософування і через них з’являли свої погляди на життя. Такими 
є персонажі Шолом-Алейхема, Томаса Вулфа, Еріха Марії Ремарка, Ерне- 
ста Хемінгуея, Томаса Манна, Жана-Поля Сартра, Гільмаха Вулфа, Гер- 
мана Гессе. Валерій Шевчук так пояснює потребу і появу таких образів: 
“У своїх книжках я намагався створити образ мешканця світу, самотньої 
Вселенської Людини. Це символ людського буття, розкладеного на 
мільйони інших буттів, розсіяних ио цілому світі” [4; 55]. І зрозуміло, що 
такому мешканцю світу замало буде обмежити себе стінами хати, найа- 
декватнішим для нього станом буде мандрівка. Вони мають певний тип 
поведінки, який відображає суттєві аспекти індивидуального буття, вдаю
чись до об’єктивізації індивідуально-суб’єктивного, включаючи персонаж 
у національно-історичний і предметно-побутовий контекст. Як результат
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-  повсякденна, пересічна, побутово-конкретна колізія набуває загально
людського характеру. Автор прагне дослідити буттєві стани особистості 
й загалу шляхом моделювання та осмислення опозиційних етичних по
нять. Вал. Шевчук вдається до симетричних структур, де один полюс -  ре
альне життя, другий -  його гротесковий варіант. Ситуації двійників пост
ійно з’являються у автора. Найбільш показовим є роман-триптих “Три 
листки за вікном...” (1968 -  1981). Ілля Турчиновський, центральний пер
сонаж однойменної повісті (побачила світ 1979 р.), заглиблений у свій 
внутрішній світ, зосереджений на ньому, побутовий перебіг життя зовсім 
не хвилює героя. Мандри ведуть його через численні поневіряння: Турчи- 
новського обкрадають, калічать, зневажають, збираються вкоротити 
віку. Проте Ілля хоче вирватися за межі повсякденності, подолати пе
ресічність ситуації, він прагне пізнати світ, віднайти істину. Авторське 
тлумачення образу спрямоване на художнє осмислення витоків людської 
недосконалості та трагізму, які проглядають у роздвоєності між духовним 
та тілесним. Показовим тут є епізод, коли Турчиновський, зчепившись з 
органістом, здирає з його обличчя шкіру й бачить на місці супротивника 
себе і своє власне обличчя. Діалектичне протиріччя від протилежності по
вертає до тотожності, щоб знову вернути назад, але вже на новому оберті 
спіралі. Це конкретизовано максимально у боротьбі між ідеальним та ма
теріальним, між добром та злом, між правдою та лжею, між світлом та 
пітьмою, що подано як боротьбу між Богом та дияволом. Диявол не 
відпускає людину від себе, але в її душі завжди живе надія на Бога. По
родженням темних сил у творі є Страх, який невідступно супроводжує 
Іллю в його мандрах. Він боїться Страху, намагається уникнути зустрічі з 
ним, бо не хоче помножувати зла у світі, проте Страх увесь час підштов
хує, під’юджує до цього. У вимріяній драмі Іллі, в інтермедії “Страх” ре
зонуюче звучить думка про те, що людиною у світі рухає саме він. “Чи не 
страх божий відчуває людина, і тільки вона. Чого найбільше боїться -  чи 
не вмерти? Для мозку, що ясно освітлює світ, зникнути -  найвищий страх” 
[5; 117]. Ілля мучиться й страждає свідомо, пробує не піддаватися Стра
хові, вірячи в те, що своїм терпінням зменшить силу зла. Це одвічна тема, 
що суголосна сучасним пошукам особистості свого місця в світі. Ампліф
ікація “олітературнених” посвідчень роздвоєності світу найадекватніше 
відбила той складний час, коли ідея богорівності людини існувала поряд з 
ідеєю про те, що людина -  раб Божий. Людина -  все і ніщо. Від того траг
ічно-сумне звучання повісті. Воно підсилю ється ще й думкою , що 
мудрість примножує людський сум. Ця думка прямо перегукується з 
біблійним Еклезіастом.
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Тетяна Блєдних

У другій частині триптиху “Петро утеклий. Повість за судовими акта
ми XVII сторіччя’,’ ми потрапляємо у замкнене коло побутовості, що його 
намагається розірвати персонаж. Маємо онука Іллі Турчиновського -  
Петра, який живе в іншу епоху, інший час, але і він поставлений автором 
перед такими ж філософськими проблемами щодо принципів і засад жит
тя. Валерій Шевчук зумисне ставить персонаж перед подібним вибором і 
критичними ситуаціями, підкреслюючи взаємозв’язок генерацій на пев
них етапах поступу суспільства.

Намагаючись дізнатися, хто ж то вбитий, Петро Турчиновський збирає 
історії про людей, які через обставини змушені були полишити насиджсні 
місця та йти у мандри. їхній життєпис проектується на долю вбитого. 
Витворюється система гіпотез, в якій одиничне життя, тільки що померлої 
людини, перетворюється на множинне життя кількох персонажів. Автор 
творить свою онтологію. Світ формується немовби у нас на очах. Тут не 
тільки маємо подвійність світу, а й автора-деміурга, який підтасовує події 
до персонажів, персонажів -  до подій, а взяте разом -  до часу та простору. 
Детективний сюжет побудовано настільки специфічно, що не маємо логі
чного розв’язання незрозумілого вбивства. Валерій Шевчук передає рух 
світоглядницьких ідей через життєві колізії героїв. Таї^істинні винуватці 
трагедії виявляються після бесід пана канцеляриста з дяком. Саме переко
нання останнього в тому, що все на світі повторюється, а отже, якщо з’я
виться месія, то неодмінно з’явиться й убійник, спричиняє трагедію. Сте- 
фан Савич втручається у боротьбу й стає призвідником вбивства. Догма
тичні уявлення про світ дяка Стефана Савича заперечуються вірою Петра 
Турчиновського в неповторність кожної людини.

Відтинок часу, обраний для зображення, поданий автором через ху
дожні засоби, притаманні тій добі. Бароковий світ -  через двійництво та 
симетрію моральних категорій. Доба Просвітництва -  у переборюванні 
подвійності та повторюваності з утвердженням індивідуальності (в тексті 
множинності) хоча й подібних людських доль, але ж все-таки винятково 
особистісних.

Творчості Вал. Шевчука властива ще одна риса: включення в реальний 
перебіг подій сновидінь персонажів. Вони є певною мірою рефлексією над 
тим світом, в якому побутуємо. Вдавання автора до опису снів не є чи
мось випадковим, а органічно вкорінено в естетику бароко. В літературі 
маємо чимало прикладів, коли автори вдавалися до цього прийому. І.Не- 
чуй-Левицький у повісті “Микола Джеря”, Панас Мирний в романі “По
вія”, М.Коцюбинський в новелі “Сон”. Саме через сон письменники пока
зують інобуття душі. І у цій своїй функції сон стає підгрунтям прийому 
відображення.

198



Сновидіння у творчості Валерія Шевчука відбивають тяглість наших 
літературних традицій. У рамках бароковості сни назагал мають дидак
тичний характер і їх чітко можна виокремити з реальних подій. Натомість 
Вал. Шевчук, зважаючи на цю традицію, привносить у неї новий елемент, 
характерний для модерну XX сторіччя.

Отже, можемо стверджувати, що Вал. Ш евчук у своїй прозі вдало 
використовує стильові ознаки таких літературних напрямків, як баро
ко та романтизм, а химерність його творів міцно закорінена в естетику 
бароко.
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